

## 母校與各學院動態

三月十五日、十六日為學博覽會的形式，與學生師資、設備與學生特色及校會大眾，期望能吸引最優秀的學生選擇台大為他們的「一九九七台大杜鵑花社團的表演活動，讓參與的高中學生及家長能由各種的角度來了解各系所的自由開放的校風，介紹給社節」，邀請全國高中學生及家長來了解台大。母校以一種的角度來了解各系所的自由開放的校風，介紹給社

## 校友聯絡室

八十五年十二月二十八日舉行的「邁向二十一世紀的台灣大學」座談會與校友募款餐會已圓滿結束。座談會之紀錄刊載於本期十七—十九頁。當晚於凱悅大飯店舉行之餐會席開三桌。在悠揚的校歌聲中校友與台大捐款芳名錄刊於本期25—26頁。經過檢討我們決定自88年起每年校慶的晚上將在台北舉辦年度募款餐會，屆時希望海內外校友與台大的朋友們再次共襄盛舉。有關校慶餐會事宜，待確定後，將於下期刊登。訪台北以外地區之校友會，推動舉辦新竹桃園、台中彰化、台南高雄屏東之校友募款餐會。預計各地將於五、六月間舉辦，希望各地區校友響應所屬校友會舉辦的募款餐會活動。

## 國際學術交流中心

今年二月十九日陳校長往加拿大洽談有關我國與加國學術合作事務，帶回來了許多喜訊：

一、「短期學生交換計畫」，即將於本年秋季進行交換，本計畫已獲得兩國政府同意支持，雙方正緊鑼密

與法國皮耶及瑪麗居禮大學國學術合作事務，帶回來了許多喜訊：

二、加拿大多倫多大學將與我簽署國際學術合作備忘錄。

三、加拿大蒙特婁大學順道至多倫多大學及蒙特婁

與法國皮耶及瑪麗居禮大學國學術合作事務，帶回來了許多喜訊：

四、第五屆中加高等教育會議將於本年五月二十四日至二十八日召開，屆時陳校長將率代表團前往參加並

大學簽署合作備忘錄。希望增加前往加拿大學習了解此次的努力能帶給我國學生的機會，推動本校學生邁

向國際化的學習觀。

## 文學院

\*中文系專任教授何佑森、張亨、黃啓方等三位先生榮退。

\*外國語文學系夜間部從今年秋季轉型，並更名為「應用外文系」。

\*人類學系於八十五年十二月舉辦座談及演講會主

題為「良渚考古與良渚玉文化」及「陝西地區青銅文化」。

會」，由哲學系系主任主持，並邀請文學院林院長出席。陳鼓應先生已於本學期回系任教，教授「老子哲學」和「黃老道家」二門課程，王曉波先生將於下學期返校授課。

\*圖書館學系舉辦一場學術演講，演講的題目為「German's Children's Library」。並與資訊管理學系合辦網路嘉年華，活動內容有書展、網路教學、網路問題研討會等。圖書館學刊第十一期，預計於八十六

年二月底出刊。  
\*日本語文學系於八十五年十二月舉辦一場演講，講題為「今昔物語集研究之現況」。  
\*藝術史研究所訂於八十六年三月廿四、廿五兩日，假思亮館國際會議廳舉辦「中國美術史研究之省思」研討會。會中預定發表論文十七篇，並舉辦三場學術演講。目前報名人數已達一百五十人以上，為國內藝術史界近年難得之盛事。  
\*戲劇研究所與雲門舞

集合辦【一九九七李名覺回顧展活動系列】，於八十六年一月二十九日正式開始。  
\*語言學研究所舉辦語言所介紹與開放參觀「語言實驗室」等活動。  
\*音樂學研究所成立至今，即將邁入第二個學期。為了日後研究需要，本所目前購置了不少有聲資料，其中亦包括 Multicultural Media 出版的世界音樂系列雷射唱片與錄影帶約三百餘份，使台大師生有更多接觸世界音樂文化的機會。

\*慶祝化學系羅銅壁與

楊寶旺教授七十大壽與榮退餐會於一月二十四日，在思亮館舉行。

邀請傑出系友國科會主任委員劉兆玄與會，校長也在繁忙的公務中抽空前來一同祝賀。

化學系一向有優良的傳統，全系的聚餐，老少一起，連退休的教職員一同參加，共襄盛舉。

由於羅教授還是生物化學研究所的合聘教授，因此在二月十八日也有一場特別的羅教授退休演講會。生化所以學術演講、壁報展示及回憶羅教授的求學生涯、教學時的點點滴滴，為他祝壽。

化學系系學會的同學利用寒假，於二月十七—十九日辦理第一屆「高中化學營」，邀請台北縣市附近之

高中學生六十八位參加。設計二個有趣的化學實驗，加上生活上趣味性的實驗及機智問答，給這些高中學生一個難忘的假期。

\*數學系賴東昇教授將於今年七月三十日屆齡退休，四十二年間誨人不倦，作育英才無數。其間曾擔任系主任及國科會數學研究推動中心主任，推動並提昇國內數學教育的貢獻良多。為

感念賴老師對台大及國內數學的貢獻，本系訂於六月二十五日舉辦「幾何與分析研討會」現已邀請加州太

學柏克萊校區的項武義教授、東北大學的滕楚蓮教授及國內學者多人發表演講。

並於當天晚上假台大福華餐廳晚宴，歡迎系友參加。為便於安排，請參加系友於五月三十一日前電數學系盧小姐 (TEL: 02-3626924 FAX: 02-3914439) 或以電子郵件與系主任聯絡

心理學種子研究人才，提供本土心理學的基礎概念，激發其對本土心理學研究的興趣，並且能將本土定向的思

考方式實際的納入其研究中。由楊國樞教授所領導的「本土心理學研究室」及「華人本土心理研究基金會」於2月15日至2月19日在台大心理系館舉辦了一個為期五天的「本土心理學假期班」。以碩士班研究生及以上為主要招生對象。



慶祝化學系羅銅壁與楊寶旺教授七十大壽，全體同仁合影。

(hchemmath.ntu.edu.tw)。

本系亦可為遠道系友代訂旅館。

\*心理系為培養本土心理學種子研究人才，提供本土心理學的基礎概念，激發其對本土心理學研究的興趣，並且能將本土定向的

考方式實際的納入其研究中。由楊國樞教授所領導的「本土心理學研究室」及「華人本土心理研究基金會」於2月15日至2月19日在台大心理系館舉辦了一個為期五天的「本土心理學假期班」。以碩士班

研究生及以上為主要招生對象。

\*為配合本校杜鵑花節

活動，本院各學系積極製作系況簡介，以活潑、生動之文字及圖案展示各系之特色，內容包括簡介、教學特色、師資、設備及圖書、學術成就及傑出校友、畢業生出路，其他足以吸引優秀學生前來就讀之資料等，各學系並著手進行系況電腦首頁資料，於簡介上打印網址，以利學生查詢。

「人與醫學實習課程」

是醫學系新開課程，由侯勝茂教授主持規劃，其教學目標有二：

一、藉由與病人及家屬的互動中培養學生對病人心理、家庭及社會層面的關注，並藉非醫療行為的服務活動培養同理心之素養。

二、使學生瞭解醫院中

團隊工作的重要，體會各非

醫療部門在病患需求上的角色及功能，以養成各專業的情懷。

實習地點包括台大醫院

之志工室、病歷室、營養部、緩和病房、精神科病房、小兒科病房以及國泰醫院等；每單位實習一梯次（四十四小時）為一學分，學生至多選二學分。該課程於二月份分二梯次辦理，每一梯次有五十二位同學選修，同學們初步反應本課程相當有收穫。

本院實驗動物中心設置

辦法業奉教育部八十五年十一月十九日台(85)高(三)八五一〇一一〇四號函核定。

該中心設下列四組：

一、實驗動物繁殖組：掌握實驗動物之繁殖與生產

等有關業務。

二、小型動物組：掌理小型動物之代養與管理，並支援醫學院各相關單位之研究工作及其他有關業務。

三、大型動物組：掌理大型實驗動物之代養與管理，並支援醫學院各相關單位之研究工作及其他有關業務。

四、研究及開發組：掌握實驗動物有關之研究與開發，及其他有關業務。中心主任由黃水坤教授兼任，目前正積極改進業務提供本院同仁更好之服務。

\*臺灣醫學會雜誌榮獲SCI收錄，茲簡介該雜誌現況：臺灣醫學會雜誌於一九九六年共收到學術論文共二六五件，經嚴

謹審查通過為一六七件，其通過率約六十三%，每期平均為十四件，其稿件來源包括國內外各公私立教學醫學院及附屬醫院，為全國性之學術性刊物。

該雜誌自一九九六年列入SCI，該年共一六五篇學術論文。我國近年來學術水準提昇迅速，一九八五年發表於SCI學術刊物件數只有一千件，到一九九五年已增到七、二〇〇篇，臺灣醫學會雜誌進入SCI後使我國列入SCI之學術論文自動提昇二、三%，但如果以歷年來每年增加之論文篇數(約八百篇)，臺灣醫學會雜誌有二十一%貢獻。臺灣醫學會雜誌進入SCI對我國學術水準提昇貢獻甚大，功不可沒。

化學工程系校友一月十日

一日在本校鹿鳴堂(原僑光堂)舉行年會，由理事長吳春台先生(國僑化學公司與

和喬科技公司董事長)主持，邀請前任中央銀行總裁

謝森中先生演講「科技創新與經濟成長」，各地系友約

180人參加，校長陳維昭先

生、化工系校友會理事長吳春台先生與系主任顏溪成先生均在場歡迎。

化工系過去五十五年畢業校友近五千人，在各行各業為國家經濟社會發展貢獻良多，尤其在教育、研究及化學、石化、塑膠、材料等產業上，平時校友散居各

地，難得聚會，此次年會讓系友能重回台大校園，共聚一堂，重溫舊夢。

另外化工系校友會最近發起成立「台大化工系建館籌募委員會」來推動興建台大化工研究大樓，由傑出系友現和桐化學公司董事長陳武雄先生擔任

建館籌募委員會召集人，在這次年會中他亦主持化工系建館籌募說明會，校長陳維昭先生非常支持興建「化工研究大樓」，期望校友與企業界熱心捐助，大家共襄盛舉。

## 農學院

本院從八十六年元月

起出刊「台大農業推廣通訊

雙月刊」，其主要目的是作為學術研究機構與農政單位

及農民團體之間溝通的橋樑，定期將農業新技術與資訊及農政相關的訊息提供給

需要的人，也希望農政單位與農民團體及校友們能主動

與本院聯絡，以達到互動的效果，期望在台灣農業的發展上共同努力，得到更豐碩

成果。

本院家畜醫院已搬遷

至基隆路三段一五三號新大樓，新醫院，新氣象，有嶄

新的硬體設施，可提供動物更好的醫療環境及學生更好的學習資源與空間。

農學院重要業務及興革事項如下：

一、醫療電腦化作業

上線(將掛號、診療、藥局、檢驗、病歷、診斷中心等單位藉網路傳送病歷資料，自動核計收費，以簡化

作業流程。)

二、開放動物寄宿服務(對於畜主因出國無法攜帶動物同行或其它事由

而無法照料時，給予暫時寄宿服務。)

三、遴聘院外獸醫師，以舒緩人力不足(目前

前已聘有一名兼任醫師，將來可視需要增加兼任獸醫師人數。)

四、開放各項檢驗業務(目前能夠提供各項血液生化學、甲狀腺素濃度測定、糞便檢查、皮毛檢查、尿液檢查等。)

五、響應政府動物節育計畫，降低結紮費用(該院外科與台北市府合作，推廣家犬、家貓節育手術，

以減少流浪動物的形成，本市畜主可享優惠手術費。)

校友家中寵物若需要家畜醫院的服務，請逕洽

739-6828 轉 1140。

# 「邁向廿一世紀的台灣大學」 座談會紀錄

時間：八十五年十二月二十八日

星期六下午三時

地點：理學院思亮館

主持人：陳維昭校長

司儀：李嗣涔教務長

紀錄：成風樑

\* 陳校長致辭：

李院長、李董事長、陳副校長、各位校友，歡迎大家蒞臨！

台大成立迄今已六十多年，由當初五個學院、五百八十多位學生，到今天八個學院、五十個學系、七十四個研究所、二萬三千五百多位學生。過去四十多年來，台大與政府、人民曾共同努力奮鬥，為國家、社會付出了相當的心力，此際即將邁向二十一世紀，台大應如何發展？乃為一重要課題。今年八月本校主管對相關問題也有討論，今

天難得邀請各位回母校座談，請大家能暢所欲言，貢獻意見。

我們先請李院長、李董事長、胡佛教授及朱炎教授引言，然後請各位校友表示意見，最後再請陳副校長作總結。

\* 李遠哲院長：

國際一流大學具有左列共同特色：

一、能吸引優秀人才包括教師、學生、職員。

二、學術風氣濃厚，能為人類的未知世界創造新局面。

三、教師專注於學術研究，沒有行政雜務纏身。

大學應對歷史予以傳承、批判、創新，一流大學是一個革命的團體，對社會予以改造，對人類社會發展有所貢獻。不可諱言，台大過

去已在努力，但比起國際一流大學仍有一段距離，台大如要成為國際

一流大學，我提供以下幾項建議：

一、在吸引人才方面應更加努力、更加積極。

二、加強團隊研究，培養新秀。

三、必須要有具體的規劃。

\* 李添財董事長：

為使台大具有國際競爭力，本人有幾點意見提供參考：

一、充分利用校區，往高處發展，拆除無價值之建築物。

二、對社會提供具體貢獻，如定期成果發表，以台大現有資源結合社會資源，以發揮最大效用。

三、注重教育品質和水準，吸引最優秀的學生來台大就讀，並提供國外學生最佳服務，以吸引國外學生來台大交流。

**\*胡佛教授：**

一、大學最重要的是「精神」，避免受功利主義影響及外界政治的干擾，以多元化胸懷，追求知識與道德。

二、提昇人文關懷精神，各學院可提供講座教授名額，各位校友亦可提供經費設置講座。

三、提昇理論方面、基礎方面之研究，不只是著重教書或只做一些實用的、受委託而無長遠影響的研究而已，應鼓勵各學院組成學術工作室，並提供好的設備。

四、推動通識教育，擴展師生知識面並具有人文素養。

五、促進並與世界一流大學作人才交流。

**\*朱炎教授：**

一、大學要有理想一如個人要有遠景、生活要有意義；圖書館是大學的靈魂，大學理想是大學的根。

二、一流大學要培養獨立思考能力及創造力。

三、大學可以熱烈討論政治議題、但不可有太多政治活動。

四、重視文史哲及藝術的教學，台大多年來虧待了文學院，盼望藝術學院、外語學院及早成立。

五、要有安靜而優美的環境。

六、要有充份的經費，希望各位校友都能像李董事長一樣支持台大學術研究。

**\*劉富文教授：**

過去台大的發展不是缺乏遠見而是因小事成為我們的絆腳石：

一、雜事太多，從事學術活動時間太少。

二、台大人私心較重，對群體比較不看重，花太多時間處理人與人間之紛擾，一個會要開三個小時以上。

三、在國外比較容易達成共識，在台大卻比較不容易。

四、辦事與支援的人太少，使得教授必須去做雜事。

**\*魏弘毅先生**（五十五年物理系畢業）：

台大給人的印象就是到國外的跳板，台大人到底對本土做了多少貢獻？

今天如果我們不反躬自省，我們不僅無法成為世界一流大學，恐怕是否能成為台灣一流大學都有問題。如果我們希望校友有更多的奉獻，我們要看台大對台灣做了多少貢獻。

**\*李建勳先生**（六十年法律系畢業）：

一、台大有努力爭取校地，以求進一步發展。

二、希望校慶恢復為三月十七日，創校時間能自日據時代創立時（1928年）算起。

**\*金勇先生**（四十年經濟系畢業）：

一、注重學生生活教育，如此才能談到人文教育。

二、創新與古蹟都重要。

三、建議在校區周邊蓋地下停車場。

四、希望醫院有藥膳的安排。

**\*喬漢章先生**（六十年法律系畢業）：

國文科目內容勿以史記、左傳為重心，因其中多權謀。

**\*王士彥先生**（三十九年畜牧系畢業）：

希望能重視倫理教育，切勿急功近利。

**\*蔡在惠女士**（本校推廣教育中心結業學生）：

一、台大應建立團隊精神。

二、重視推廣教育中心結業的學生，這些學生都已有經濟基礎，可以向他們募款。

三、台大應參加空中大學之空中教學工作。

四、台大應在世界各地設立分校。

五、促進各系間之交流。

\*許昌榮先生（五十三年藥學系畢業）：

一、應加強學生情緒智商（EQ）教育。

二、支持藥學系成立臨床藥學研究所，以培養國內臨床藥學人才。

\*韓良俊教授（五十一年牙系畢業，在本校牙醫系任教）：

一、台大應成為能代表台灣、具台灣特色的大學，若只像哈佛，其意義不大。

二、教學研究應從本土關懷開始，台大應對台灣這塊土地有所貢獻。

三、重視台灣語文及文學教育。

\*陳福助先生（五十九年外文系畢業）：

籌款工作應由校友會負責，而非由教授去做，今後應由校友會負責召開校友座談，以辦理募款工作，本人可以擔任義工。

\*陳校長簡要回答問題：

一、本校正在積極努力收回校地，並拓展其他校區，如宜蘭、竹北校區。

二、未來必修課程將增加生活教育。

三、本校夜間部將轉型為成人推廣教育。

四、臨床藥學研究所正提校務會議審議中。

五、本校十分重視本土之研究，如醫學院藥理科對台灣蛇毒、肝炎中心對肝炎之研究並準備成立台灣研究中心。

六、全國性校友會過去曾中斷，目前已重新申請成立，由辜振甫先生等人共同發起。各地亦已紛紛成立地區性台大校友會。

\*陳副校長（總結）：

茲將各位先生所表示之意見作一歸納：

一、據李院長的提示，積極吸引更多優秀人才來校服務，改變目前研究結構，一改過去單打獨鬥的方式，與中央研究院多加合作，並具體規劃台大發展目標。

二、多發表研究成果，結合社會力量，與台大共同努力，創造一個進步的社會。

三、提昇社會關懷，厚實人文傳統，追求真、善、美。

四、堅持大學理想，追求創新，使台大能達到至善的境界。

為因應台大未來的發展，邁向廿一世紀，台大需要有充足的經費。

今天特地邀請各位校友來座談，並請大家能參加晚上的募款餐會。台大募款的目的有三：

一、擴充研發基金，設立講座；延聘博士後研究；支助各研究中心舉辦學術活動。

二、籌設國際性研究中心，如台灣、日本、大陸、東南亞、澳洲等；籌建國際會議廳；加強生物、環境等科技之研究。

三、籌建學人及學生宿舍，積極規劃其他校區。

台大人過去的確讓人有不太團結的印象，今後希望發揮團隊精神，結合學校內外校友的力量，共同努力使台大能更往前邁進。